Domaci tkol €. 2

1. Je potieba si uvédomit, jaky je rozdil mezi konformaci (jakékoliv prostorové uspoiadani,
které ziskdme otdcenim kolem o vazby) a konformerem (konformace molekuly, kterd na
kiivce zavislosti vnitini energie na torznim uhlu odpovida lokdlnimu minimu). Konfor-
mer je uspoiradani molekuly v prostoru, které by pii zastaveni konformacéniho pohybu
(napf. snizenim teploty) mohlo existovat jako samostatna stabilni molekula. Naopak, po-
kud méame jakoukoliv konformaci mimo lokdlni minimum, bez ohledu na teplotu molekula
»sklouzne“ po svahu do nejblizsiho ddoli.

Butan i cyklohexan maji nekoneéné mnoho konformaci, ale jen omezeny pocet konformeru.
Butan ma t¥i konformery (dva synklinalni jsou ve vztahu zrcadlovych obrazu) a cyklohexan
existuje ve formeé zidlicky a zkiizené vanicky (vanicka opét ve formé dvou neztotoznitelnych
zrcadlovych obrazi).

V tkolu lokalnim minimum odpovidaji pouze prvni struktura (synklindlni konformace
butanu) a ¢tvrta struktura (zkiizend vanicka). Zbyvajici (antiklindlni konformace butanu
a vanicka cyklohexanu) predstavuji naopak lokalni maxima.
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2. Resent:
(a) Chlorethan odpovida kiivce a), 1,2-dichlorethan je reprezentovan kiivkou c¢) (analogie

s butanem) a konformace 1,1,2-trichlorethanu tvoii kiivku b).

(b) Prubeéh zavislosti pro 1,1-dichlorethan bude podobny jako v piipadé ethanu, jen ma-
xima a minima (konformery) budou vice vzdaleny.
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5. Deprotonaci methylu i -OH skupiny kyseliny pyrohroznové ziskdme aniont stabilizovany
konjugaci s karbonylem. Hydroxylova skupina je kyselejsi, protoze deprotonujeme elektro-
negativnéjsi atom.
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V molekule 4-hydroxybenzylalkoholu mé smysl srovnavat jen dvé -OH skupiny, kyslik
ma vysSsi elektronegativitu nez uhlik. Kyselejsi bude skupina na aromatickém jadte, po
deprotonaci dochazi ke konjugaci a rozprostieni elektronového paru a zaporného naboje i

na atomy aromatického cyklu.
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Srovnavame -OH a -NHs skupiny. Kyslik ma vyssi elektronegativitu.
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Atomy vodiku jsou pfitomny pouze na uhlicich. Elektronové pary vzniklé deprotonaci obou
typi C—H vazeb v molekule se zapoji do konjugace s elektronakceptornimi skupinami,
v pripadé -CHs- skupiny je vznikly anion stabilizovdn dvéma M— skupinami.
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Deprotonaci N-H i C—H vazby vzniknou konjugaci stabilizované anionty, dusik vsak ma
vysSSi elektronegativitu.
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6. U struktur jsou uvedeny hodnoty pK,, tucné jsou zvyraznény hodnoty pro silnéjsi kyselinu.
Poznamky k jednotlivym partum:

(a)

(b)

Trojna vazba neni v pifimé konjugaci se zdpornym néabojem karboxylatového aniontu.
Uplatni se elektronakceptorni efekt sp hybridizovanych atomu uhliku trojné vazby,
ke kterym je vazana -COOH skupina.

U thiofenolatového aniontu dochazi ke stabilizaci elektronového paru a zaporného
naboje konjugaci a rozprostfenim po velkém atomu siry (vazba S-H je polarizova-
telnéjsi).

Projevuje se silny I— atomu fluoru, ktery zdporny naboj stabilizuje.

U fenolu dochézi k deprotonaci elektronegativniho atomu kysliku a elektronova hus-
tota je nasledné rozprostiena po velkém m-systému. U acetonu je deprotonovan méné
elektronegativni atom a pres konjugaci elektronového paru enolatu s elektronak-
ceptornim karbonylem je keton vyrazné méné kysely.

Zaporny naboj karboxylatu neni v pfimé konjugaci s m-systémem benzenu. Nitro-sku-
pina odebirad hustotu z ortho- a para-pozic benzenového jadra. V para-nitrobenzoové
kyseliné tak tento vliv pomuze stabilizovat karboxylatovy anion.

Po deprotonaci -N HéIr skupiny anilinia se elektronovy par zapoji do vyhodné konjugace
s aromatickym jadrem.
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7. Musime pouzit bézi, jejiz konjugovana kyselina je slabsi kyselinou nez ethyn (acetylen),
musi tedy mit vyssi hodnotu pK,. Z nabidky zasad tuto podminku splni amidovy anion a

methylnatrium.
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9. ResSenti:
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(a) 2-Hydroxypropanova kyselina (kyselina mléénd)

10. Regent:

(b) 2-Hydroxybenzenkarboxylové kyselina, 2-hydroxybenzoové kyselina, o-hydroxyben-
zoova kyselina (kyselina salicylova)

) 2-Chlor-5-fenylcyklohexanol

) Prop-2-en-1-nitril (akrylonitril)
(e) 3-Methylhex-4-yn-2-on

) 2-Methylbuta-1,3-dien



